

回望 2025

整治顽瘴痼疾 守护民生民利

黔清风

利民之事，丝发必兴；厉民之事，毫未必去。

过去一年，全省上下以超常规举措和脱贫攻坚精神，纵深推进群众身边不正之风和腐败问题集中整治，严查了一批群众身边的“蝇贪蚁腐”。

查办案件只是第一步，从根子上解决问题才是目的。全省纪检监察机关紧紧围绕“校园餐”等重点整治项目，综合运用领导包片、蹲点督导、研判评估、约谈提

醒等方式，推动党委政府和行业主管部门一个领域一个领域分类整改，深挖行业性、地区性共性问题和深层矛盾，着力铲除土壤、源头治理，从制度机制上巩固拓展整治成果。

“校园餐”方面，紧盯膳食经费管理、食材供应配送、餐食质量等环节，全省各级财政部门设立营养餐经费“子账户”，建立健全膳食经费直拨、食品留样、家长监督、陪餐和举报奖励等一批制

度。

乡村振兴资金监管方面，除上级明确的整治重点，结合我省实际将财政衔接资金、东西部协作资金等6项资金纳入整治，清缴追回资金3.85亿元，推动出台全省高标准农田建设“十严禁”、乡镇财政资金监管实施意见等一批制

度。

医保基金管理方面，出台医疗机构落实常态化监管主体责任基本路径指引等一

批制度，建立全省“一药一码”智能监管系统，监管模式从“线下抽查”到“线上全覆盖”推进。

2025年，全省各级纪检监察机关围绕集中整治制发纪检监察建议417份，推动相关职能部门建章立制11405个，一批行业领域顽瘴痼疾得到深度治理，形成维护民利的长效机制，助力基层治理水平进一步提升。



遵义市桐梓县海校街道办纪检监察干部在敬老院开展“回头看”工作，深入了解院内老人生活情况，收集意见建议。

董庆杰 摄

地方实践



↑黔南州龙里县纪检监察干部到建设项目点开展监督，向建筑工人了解务工工资发放等情况。
罗昌琴 摄

←黔西南州晴隆县纪检监察干部在沙子镇三合社区回访了解乡村振兴产业项目落实情况。
龙昌琳 摄

1 贵阳市 深化整治“校园餐”突出问题

贵阳市各级纪检监察机关紧盯“校园餐”突出问题，组建市县联动专班，聚焦履行职责不力、违规套取资金、违规摊派费用等问题深化专项治理。2025年，全市共发现“校园餐”问题线索179件，立案140人，党纪政务处分139人。针对“校园餐”资金管理、采购配餐等环节突出问题，通过制发纪检监察建议，督促教育部门制定完善全市全可控。

回音壁

贵阳市云岩区监委特约监察员、区教师进修学校学前教研员祝培培：作为区监委特约监察员，今年我参与了全区“校园餐”专项整治走访调研工作，看到学校食堂食材来源透明、采购流程规范，餐费收取也比较合理，过去不少让家长揪心的实际问题

通过一轮轮整改整治得到了切实解决。自己是一名教育工作者，我也深刻体会到，“教好书、育好人”固然是我们的天职，而确保学生吃上“放心餐”“营养餐”，同样是我们不可推卸的责任。

贵阳市白云区第十八小学学生家长简某某：我家小孩回来后说，现在学校

食堂的饭菜变得好吃了。除了水果、鸡蛋外，每周还提供牛奶。上次学校邀请我们家长去陪餐，看到学校食堂改造升级后，不仅环境变好，还实现自办自供餐，能够满足全校学生的用餐需求，这样既保证了食品安全、饭菜味道好，还降低了餐费，对此我们家长很满意。

2 晴隆县 深化整治乡村振兴产业项目突出问题

黔西南州晴隆县纪委监委梳理近年来实施的乡村振兴产业项目，全面起底问题线索，将闲置低效项目、未分红项目作为整治重点，2025年共立案155人，党纪政务处分130人，挽回经济损失339万余元。坚持将监督、办案、整改、治理贯通起来，针对案件查办暴露出的产业项目建设属地责任“缺

回音壁

黔西南州晴隆县沙子镇纪委书记刘丹：沙子镇原党委书记因利用乡村振兴产业项目谋取私利、搞“面子工程”等问题受到严重审查，究其原因，就是政绩观不正，没有真正把群众利益放在心上。案件查办后，我们深刻吸取教训，深化以案为鉴、以案促改，通过召开民主生活会、通报案情等深化警示教育。

黔西南州晴隆县沙子镇三合社区群众陶某某：乡镇党员干部特别是领导干部，本应是群众发家致富的带头人，而有些人却利欲熏心，利用乡村振兴项目牟取私利，这样的贪官就应该被查处。这些年党的惠民政策力度很大，希望继续加强监督监管，对这些侵害群众利益的人就应该有一个查一个。

3 印江县 深入开展医保基金管理突出问题专项整治

2025年，结合上级工作部署，印江自治县纪委监委深入开展医保基金管理突出问题专项整治，排查发现问题线索49件、立案31人、党纪政务处分29人。针对案件暴露出的问题，督促县医保局组建专项整治组，完成对全县3家县级医院、15家民营医疗机构、18家乡镇（街

回音壁

铜仁市印江自治县纪委监委第三纪检监察室工作人员张旭东：医保基金是群众的“救命钱”，医务人员“监守自盗”，既损害群众切身利益，也透支政府公信力。在专项整治工作中，我们坚持以案开道，对染指群众“救命钱”的人和事严查到底，绝不姑息。同时，注

重类案分析，着力从根源上找准问题症结，督促卫健、医保等部门针对性补齐制度漏洞，切实筑牢医保基金安全防线。

铜仁市印江自治县纪委监委特约监察员、县融媒体中心副总编辑田林：作为一名特约监察员，通过参与县纪委监委开展实地调研，我能深切感受到集中整治不光是查办案件，纪委监委还花大力气推动问题整改和建章立制。就拿医保基金管理突出问题专项整治来说，推动职能部门建立了一批制度机制。我希望下一步，能够把这些制度的执行纳入监督重点，切实发挥制度机制源头防范保障作用。

4 桐梓县

深化整治养老服务突出问题

桐梓县纪委监委结合上级相关部署，聚焦养老服务资金使用规范性、院民生活照料精细化、安全管理制度落实等关键环节，对全县敬老院开展“拉网式”排查，发现并整改问题33个，追缴资金11余万元，补发涉老资金50余万元，查处了一批违纪违法问题。针对案件暴露出的养老资金管理不善、养老机构监管不力等问题，通过制发监察建议，督促县民政局深挖问题根源，出台资金监督、规范人员职责等制度，规范涉老资金申请拨付全流程，推动敬老院实行食材验收“双签字”机制，开展问题整改成效回访，多措并举护航养老服务健康发展。

回音壁

遵义市桐梓县纪委监委第四纪检监察室主任杨万波：此前，我们严肃查处某镇敬老院副院长及护工套取民政专项资金问题。案件查办后，围绕问题整改我们再次到敬老院开展监督“回头看”，看到了老人们的床铺被褥干净整洁，刚培训回来的护工在为老人翻身擦背，有老人主动跟我们说起条件的改变，一切都朝着好的方向发展。我想这就是我们监督执纪所在。这个事情也提醒我，要把日常监督做扎实，让监管服务人员，时时都感受到有人盯着，以监督到位保障养老服务政策落实到位，真正暖人心、有温度。

遵义市桐梓县某敬老院院民付某某：以前食堂饭菜经常不合口，但我们也不好意思主动提。现在食材都是现买的，荤的素的都有，还按着花样做给我们吃。生活照料也更周到了，院里会定期组织大家体检，我们还经常搞唱歌、跳舞这些活动，现在住着很安逸，很感谢党对我们的关心。

5 黔南州

深化整治拖欠农民工工资问题

2025年，黔南州纪委监委将整治欠薪问题纳入民生实事重点内容，全州纪检监察机关深挖欠薪背后的“责风腐”问题，查处了一批人和事，推动兑现一批农民工被拖欠的工资。针对案件查办暴露问题，督促人社部门在全州部署开展工程建设领域拖欠农民工工资问题专项行动，与住房城乡建设等部门联动，推行“黔南安薪”劳动维权二维码，把欠薪问题台账导入平台管理，分类调度化解。同时，常态化开展集中接访，建立“一门收集、一站核处、一同化解”工作机制，及时妥善解决拖欠农民工工资问题，维护农民工权益。

回音壁

黔南州龙里县纪委监委常委、县监委委员尤玉艳：此前，我们严肃查处县人社局相关人员利用职务便利贪污挪用农民工工资问题。针对案件暴露出的制度执行和日常监管的薄弱环节，县纪委监委制发纪检监察建议书，推动县人社局建立健全农民工工资保证金监管制度，规范审批流程和工资保证金的缴存、管理、清退等工作。现在农民工工资保证金在缴存、动用、返还各环节都更加规范透明，进一步压缩了权力寻租空间，从源头上扎紧了制度的笼子。

黔南州龙里县某房地产项目建筑工人何某：之前，我们的工资被拖欠，到相关部门去反映，被告知问题已超过维权时效，解决起来比较困难，虽然做了登记，但我估计这笔工资无望追回。没过多久，职能部门的同志主动联系了我，经对接协调，我顺利拿到了被拖欠的2万多元块钱的工资。听其他人说是县里开展了拖欠农民工工资专项整治，很多人的工资都被追回了。现在自己每个月的工资都能足额到账，心里很踏实。